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Lumânarea d e ceară 
Sfânta noastră biserică ne învaţă şi ne porunceşte 

să ne închinăm lui Dumnezeu, care este făcătorul şi 
atotţiitorul nostru. 

Ne închinăm lui Dumnezeu aşa, că prin acte (lu
crări, fapte) religioase de credinţă, de iubire şi de nă
dejde arătăm lui Dumnezeu cugetele şi simţemintele 
noastre. 

Cele mai însemnate şi mai obişnuite acte de felul 
acesta sunt rugăciunea şi jertfa. 

Rugăciunea este o agrăire, ce o îndreptează cre
dinciosul cătră Dumnezeu, cu scopul de a-1 lăudă şi 
preamări pentru însuşirile şi lucrările lui, de a-i mulţămi 
pentru binefacerile lui şi a cere dela el toate, de ce are 
trebuinţă. Jertfa este un dar, ce-1 face credinciosul lui 
Dumnezeu cu acel scop, ce-1 are şi rugăciunea. Aşa dar 
a ne rugă lui Dumnezeu şi a-i aduce jertfe este a ne 
închina lui Dumnezeu. 

Dar nu orice rugăciune şi orice jertfă este primită 
de Dumnezeu. Domnul nostru lsus Hristos z ice: „ Cel-
ce se închină lui Dumnezeu, să se închine cu duhul şi 
cu adevărul"' (Ioan 4, 23). Din cuvintele acestea se vede 
lămurit, că atât rugăciunea cât şi jertfa trebue să aibe 
anumite însuşiri, pentru ca să fie primite de Dumnezeu. 

Rugăciunea să purceadă din adâncul sufletului 
nostru, căci rugăciunea rostită numai cu buzele necin
steşte pe Dumnezeu şi este păcat (Isaia 29, 13). Să. bă
găm de seamă, ca în rugăciunile noastre să nu luăm 
în deşert numele Domnului şi să nu gândim la cele 
lumeşti şi josnice. Să ne rugăm cu inima înfrântă şi 
smerită, căci numai rugăciunea celui smerit pătrunde 
norii (Sirah 35, 18). Toate câte cerem rugându-ne să 
credem, că vom lua, şi va fi nouă (Marcu 11, 24). 
Totdeuna să ne rugăm în numele Domnului nos
tru lsus Hristos, care ne zice: „Orice cereţi dela Tatăl 
întru numele meu, aceea voiu face (Ioan 14, 13). 

De aceste gânduri să fie însoţite şi jertfele, ce le 
aducem lui Dumnezeu. îndeosebi să aducem jertfă nu
mai un lucru (materie), ce are preţ însemnat din averea 

noastră. lsus Hristos şi-a jertfit vieaţa pe cruce. „Celce 
jertfeşte din nedrept, prinos hulit este lui" şi „celce 
aduce jertfă din averea săracilor, junghie pe fiu înaintea 
tatălui" — zice lsus Sirah (34, 20—22). Materia jertfei 
trebue să fie curată. „Să nu jertfeşti Domnului Dum
nezeului tău viţel sau oaie, în care este meteahnă (de
fect fizic sau orice lucru urât, căci spurcăciune este 
înaintea Domnului Dumnezeului tău" (Moise V, 17, 1). 
„Blăstămat celce jertfeşte Domnului ce e stricat" ! (Ma-
lahia 1, 11). 

Iată pe scurt ce este închinarea lui Dumnezeu „cu 
duhul şi cu adevărul". 

Şi acum se naşte întrebarea: de ce am pus în 
fruntea acestor şire cuvintele: „Lumânarea de ceară"? 
De aceea, pentrucă în şirele ce urmează, voesc să vor
besc despre lumânările de ceară ca materie de jertfă la 
slujbele noastre bisericeşti, în cultul divin. 

între productele naturtHe, ce se încuviinţază şi se 
folosesc la cultul divin, loc de frunte ocupă lumina. 
Lumina, peste tot, se produce prin aprinderea şi arderea 
diferitelor materii. Biserica noastră prescrie întrebuinţarea 
luminii la slujbele dumnezeeşti atât din motive de nece
sitate (trebuinţă) şi de solemnitate (pompă), cât şi pentru 
însemnătatea simbolică, ce o are lumina şi materia 
luminii. 

în timpurile vechi, când slujbele dumnezeeşti se 
ţineau de frica păgânilor pe ascuns, în peşteri şi cata
combe, lumina eră de neapărată trebuinţă; tot aşa 
este în zilele noastre la slujbele de seara (la denii), de 
noapte şi de dimineaţă (utrenie). Aprinderea cel puţin a 
unei luminări la slujbele dumnezeeşti e poruncită de 
biserică. 

Din punct de vedere mai înalt lumina e neapărat 
de lipsă la slujbe. Pe lângă ridicarea solemnităţiî şi 
strălucirii slujbelor, lumina ridică şi dispune sufletul 
nostru la evlavie, ne smulge din grijile lumeşti şi păcă
toase, ne luminează mintea, ne întăreşte voinţa, ne 
apropie de Dumnezeu. 

Lumina simbolizează (adecă înfăţişază, închipuie) 
pe Domnul nostru lsus Hristos, apoi credinţa, dragostea 



şi nădejdea noastră în Dumnezeu, în fine înţelepciunea 
şi multe alte virtuţi, de cari trebue să fim însufleţiţi 
când ne apropiem de Dumneveu. 

Din toate aceste puncte de vedere, sfânta noastră 
biserică prescrie, că materia luminii la slujbele dumne-
zeeşti nu po'ate fi decât numai ceară, ca cel mai curat 
product animalic, şi untul de lemn, QSL cel mai curat 
product vegetal. 

Untul de lemn, întrebuinţat la serviciul divin, este 
untul de lemn de măslin. 

Curată este numai ceara culeasă de albine din cele 
mai curate şi mirositoare flori. Această ceară, ca product 
al albinei care este tipul feciorei, închipuieşte corpul lui 
Isus Hristos, rodul fecioarei Măria. 

Din ceară se fac lumânări, cari arzând produc 
lumina. Arderea lumânării închipueşte jertfa morţii lui 
Hristos, dar şi învierea şi arătarea lui în lume. Lumână
rile se pun în diferite sfeşnice şi fanare (lampioane). 
Sfeşnicele sunt de o lumânare, de două, de trei, de şepte 
şi de douasprezeci luminări. După numărul sfeşnicelor 
lumânările, ce ard în acestea, au simboale diferite. O 
luminare însemnează unitatea sfintei Treimi, două lumi
nări: cele două naturi în Hristos, apoi trei persoane în 
Dumnezeu, şepte daruri ale Duhului sfânt, doisprezece 
apostoli. Policandrele cu mai multe lumânări închipuesc ru
gul de foc, în care s'a arătat Dumnezeu lui Moise, carul 
de foc, cu câre s'a suit Sf. Ilie la cer etc. 

Arderea lumânările, cu înţeles religios, în vieaţa 
particulară încă au însemnătatea lor. întrebuinţarea lumâ
nărilor la naşteri, la cununii şi moarte însemna umbla
rea în lumină, adecă sub scutul luminii, care este 
Hristos. Lumânarea, ce o ţine muribundul în mână, este 
simbolul luminii, ce îi lumineeză în noaptea mormân-
mântului etc. 

Ce învăţături măreţe şi mântuitoare despre ceară 
şi lumânări cuprind şirele scrise mai sus?! 

Credincioşii bisericii noastre fac multe jertfe de 
lumânări atât în vieaţa publică bisericească cât şi în 
vieaţa particulară: Câţi dintre aceşti credincioşi îşi dau 
seamă de însemnătatea celor arătate până aci ? 

Mic este numărul credincioşilor noştri, cari aduc 
jertfe de lumina pentru trebuinţele lor religioase, după 
învăţătura şi porunca bisericii noastre. Credincioşi de 
aceştia găsim numai la sate. Ei cu albinăritul lor îşi 
adună ceară şi fac cum ştiu lumânări de ceară pentru 
trebuinţele lor. Mulţimea credincioşilor noştri bat oraşele, 
ca să găsească lumânări mari şi împodobite cu flori, 
cu cari să se mândrească în biserică şi înaintea seme
nilor lor. Nu caută la curăţenia materiei, din care e 
făcută lumânarea, ci la preţul ei şi aşa când aduce 
jertfă nu gândesc la cuvintele Scripturii, care ne z ice: 
„Ai mult, dă mult; ai puţin, dă puţin, dar din inima 
curată"! „Darul celor fără de minte este păcat înaintea lui 
Dumnezeu". 

Jertfele necurate mai au un rău. 
Lumânările de astăzi, cari nu sunt făcute de ceară 

curată, sunt fabricate din fel şi fel de producte necurate. 
Aşa din grăsimea multor jivine spurcate, din extrase de 
lemn, din păcură de petrol etc. Arderea acestor materii 
produc un miros puturos şi o" fumărie stricăcioasă să
nătăţii şi picturii. Şi-apoi materiile aceste spurcate se 
închipuească preacurat trupul Mântuitorului, şi lumina, 
ce o dau ele se reprezinte pe Dumnezeu etc. ? cu ma
terii de acestea vrem să preamărim pe Dumnezeu şi să 
ne mântuim sufletul ? Ne înşelăm, căci aşa făcând mulţim 
numărul păcatelor noastre. 

Scuza, că nu putem căpătă lumânări curate, nu 
mai prinde cel puţin în dieceza noastră. Astăzi avem şi 
în Caransebeş o fabrică de lumânări de ceară, de lu
mânări curate, mulţămită purtării de grijă a Preasfinţi-s 

tului nostru Episcop Dr. Iosif Traian Badescu de păs
toriţii săi. 

De încheere să vă spun o istorioară, din care să 
pot scoate multe învăţături despre închinarea la Dumne
zeu „cu duhul şi cu adevărul". Iată-o '• 

E zi de Sâmbătă. Pe vremea vecerniei,, un străin 
slab îmbrăcat întră în un sat şi nu se opreşte până la 
biserică. Dupăce îşi face trei cruci, închinându-se tot de 
atâtea ori, întră în casa Domnului. Nu se uita la nime
nea. Scoate din straiţa sa şi aprinde o luminărică de 
ceară curată, apoi îngenunchează lângă amvon şi se, 
roagă ferbinte. 

Străinul şi purtarea sa uimesc pe credincioşii adu
naţi în biserică. 

La sfârşitul slujbei mai mulţi poporeni se strâng 
pe lângă străin şi-i pun fel de fel de întrebări, la carj 
acesta răspunde greu oftând: „Dumnezeu vede toate"... 
Moşu Trica, un bătrân al satului, trage pe străin la o 
parte şi-i zice : 

— „Omule bune! Trebue să ai ceva pe suflet. 
Spune-mi ce ai şi poate, că-ţi voiu putea ajuta". 

— „Se poate" zice străinul. „Sunt om sărac cu 
o nevastă bolnavă şi o droaie de copii mici, pe cari îi 
ţineam cu cărăuşitul. 'Nainte de o săptămână un hoţ 
mi-a furat caii, singura avere. Am rămas ca vai de mine. 
Caut pe hoţ. Am făcut în mai multe comune arătări lâ 
primărie şi jandarmi. Până acuma nici un semn, nici o 
urmă de hoţ. Am venit şi în satul vostru, doar' mi-1 va 
descoperi Dumnezeu în urma suferinţelor şi rugăciunilor 
mele. Am să vorbesc cu primăria şi jandarmăria de 
aici . . . . Bun e Dumnezeu " 

— „ Nu te mai osteni şi nu mai perde vremea 
pela primăria şi jandarmăria de aici. în satul nostru nu 
sunt hoţi. Mâne-i zi de sărbătoare. Te însoţesc eu în 
satele vecine şi vom da de hoţi, dar nu la primărie şi 
la jandarmi, ci la biserică. 

— «Cum la biserică? Oamenii răi nu merg la 
biserică . . . 

— „Oamenii, cari sunt răi pentru ei singuri, nu 
merg la biserică, dar hoţii şi toţi făcătorii de rele . . . o, 
cât de mult cercetează ei biserica . . .". 



— „Nu te pricep, moşule". 
— „Mă vei pricepe, dacă ne ajută Dumnezeu....", 

zise moşu Trică luând pe străin la sine acasă. 
Mâne-zi, bătrânul des de dimineaţă prinde caii la 

trăsură şi pleacă cu străinul la-satul vecin. Ajunşi aci 
întră la utrenie. Statură cât statură în biserică şi bă
trânul — după ce aruncă priviri în toate părţile — zise 
păgubaşului nostru: 

— „Haidem, hoţul nu-i aici". 
Plecară şi ajunseră într'alt sat. Tot aşa. 
în al treilea sat moşu Trică, după puţină zăbavă 

la liturghie, vorbi ce vorbi cu un epitrop, şi apoi cătră 
păgubaş : 

— „Am dat de urma hoţului. Stai aci până vin!" 
După scurtă vreme, tocmai când se sfărşiâ sfânta 

liturghie, moşu Trică întră în biserică cu un jandarm 
după sine. Merse drept la un om bine hrănit şi bine 
îmbrăcat, apoi întorcându-se cătră jandarm îi zise: „Asta-i 
hoţul. Pune mâna pe el şi du-1 la primărie!" Mai zise 
şi cătră epitrop: „Fii bun, ia cu dumniata cele două 
lumânări mari de la altar şi hai cu noi" ! 

Suntem în sala primărie i . . . . la judecată. 
Păgubaşul istoriseşte păţania cu furatul cailor şi 

năcazurile sale în aşa chip, că a stors lacrimi din ochii 
celor de faţă. 

Epitropul — după multe întrebări şi ispitiri — măr
turiseşte, că „dumnialui, cel cu jandarmul la spate, a 
venit Dumineca trecută să cumpere două lumânări. Noi 
avem numai lumânări mici de ceară curată, cum le fac 
sătencele noastre, dumnialui cerea lumânări mari şi cu 
flori. N'am avut, n'a cumpărat. Astăzi însă a adus — nu 
ştiu de unde — aceste două luminoace. Păcat de frum-
seţea lor, căci împrăştie un miros prost şi ard râu, 
umplu biserica de f u m . . . Atâta ştiu şi vă spun din 
toate, ce mă întrebaţi". 

— „îl cunoşti pe dumnialui ?" mai întrebă primarul. 
— „Cunosc din vedere. N'am avut până la bise

rică nici o treabă cu dumnialui" — răspunse epitropul 
cam cu jumătate de gură. 

Moşu Petrică întrebat, spuse următoarele: 
— „Sunt om bătrân şi păţit. Din păţeniile mele 

am învăţat multe. Pe hoţ, dacă nu-1 prinzi cu fapta în 
mână, îl ghiceşti — dacă îl mai poţi ghici — din 
purtarea şi faptele lui. Mi-a bătut la ochi cele două 
lumânări mari şi frumoase în bisericuţa din sătuţul acesta 
lipit de sărac. Am întrebat pe epitrop, că cine le-a 
adus. Mi-a spus, că dumnialui. L-a;n luat Ia ochi. Sta 
ţanţoş şi răsneţ de ceialalaţi oameni, îşi făcea nişte cruci 
mari şi bătea nişte mătănii uemai pomenite. Atunci mi-am 
adus aminte de Cain şi de farizeul din pilda cu vame
şul. Cain s'a dat de gol prin jertfa, cu care a vrut să 
întreacă pe Avei, şi Dumnezeu 1-a pedepsit. Tot aşa a 
păţit-o şi farizeul prin ţinuta şi purtarea sa în biserică, 
lata pentruce cred eu, că dumnialui e hoţul. Să ne spună 
acuma dumnialui, dacă am vorbit adevărul ori nu!" 

Omul ţanţoş de mai nainte îşi aplecă capul şi 
între suspinuri mărturisi: „Moşule, ai spus adevărul. Eu 

am furat caii. I-am vindut la oraş şi din banii luaţi pe 
cai am cumpărat aceste luminări. Le-am adus la biserică 
şi m'am rugat lui Dumnezeu, nu ca să-mi ierte păcatele, 
ci ca să abat gândurile oamenilor, că eu aş fi om rău. 
Dumnezeu însă m'a descoperit făcându-mă de ocara 
şi ruşinea lumii. Mă cáese de faptele m e l e . . . . Oameni 
buni şi de omenie ! Luaţi-mă şi faceţi cu mine ce vreţi!... 
Şi, vai Doamne, ce mă va mai aştepta de sus" ?! 

Cinstiţi şi iubiţi cetitori! — Câte învăţături fru
moase şi folositoare puteţi scoate din istorioara asta? 
Eu vă spun numai una: Nu duceţi la sfânta biserică 
şi nu folosiţi pentru trebuinţele voastre religioase decât 
numai lumânări de ceară curată! 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 
Fie-r.e permis a dâ, în linii mari, după savan

tul Bougand, esenţa acestei învăţături despre' 
căinţă, precum ea ni-s'a păstrat de nemuritoarele 
tradiţii. 

Veacul II. Sf. Clement ne pune în vedere, 
ca să ne întoarcem spre Dumnezeu, încă în această 
vieaţă, purtând acest corp muritor, căci, după ce' 
am trecut pragul veciniciei, nu mai poate fi 
vorba de nici o căinţă, de nici o îndreptare. 
(II. Cor. VIII). 

Sf. Irineu vorbeşte între altele, şi despre 
femeile rătăcite, grupându-le în trei categorii. 
Unele se reîntorc la síñul bisericii, îşi mărturi
sesc rătăcirile morale; altele însă nu se mulţu
mesc numai cu mărturisirea secretă, ci se 
spovedesc şi în public; sunt însă şi de acelea, 
care din ruşine se abţin dela spovedanie şi-şi 
tăinuesc cu încăpăţinare păcatele, până ce, căzând 
în disperare, sunt pierdute pentru totdeauna. 
(Adv. Haeres. Libr. I. c. IX). 

Un învăţat ca Tertulian, în opera sa „De-
poenitentia", cap. IX şi XII. ne argumentează 
necesitatea mărturisirii tuturor păcatelor noastre, 
pentru ca să obţinem, prin tămăduire, mântui
rea sufletească. Căci mărturisirea este începutul 
satisfacţiei, pe care o întindem divinităţii, iar 
tăinuirea denotă o laşitate, o împietrire a inimi 
o renitenţă, chiar o perzistenţă în vieaţa rătă
cită. Această mărturisire trebue îndeplinită nu 
numai în taina conştiinţei noastre, ci trebue să 
se manifesteze şi în extern. Manifestarea exteri
oară a căinţii este mărturisirea, cu nume grecesc, 



exomologesis, când adică ne mărturisim lui Dum
nezeu, nu însă ca Unuia, care nu ne-ar cu
noaşte starea internă, ci mai mult ca o satis
facţie. Mărturisirea este acel mijloc de îndreptare, 
care cet;e omului să-şi frângă genunchile cu 
smerenie în faţa lui Dumnezeu, acea mărtu
risire, care, prin umilinţă, aduce pe om în astfjl 
de situaţii, încât Dumnezeu să se îndure de el. 
Această spovedanie trebue îndeplinită însă înaintea 
duhovnicului. Din nenorocire sunt unii, pe care îi 
Preocupă mai mult ruşinea, decât mântuirea şi care 
caută, prin diferite mijloace, să evite mărturisirea 
înaintea duhovnicului. Aceştia se asămănară cu acei 
bolnavi, cate nu cutează să-şi descopere boalele înain
tea medicului, preferind mai degrabă să piară, decât 
să roşiască niţel. Dar mai înţelept este a învinge 
ruşinea şi a obţine lecuirea, decât a pieri pe 
vecie. E adevărat, că ne putem tăinui conştiinţa 
înaintea lumii, nu însă şi înaintea lui Dumne
zeu. Ci noi având cunoştinţa, că după ce am 
pierdut harul primit în baia Domnului (în sf. 
botez), nu ne mai rămâne altă cale pentru a 
evita muncile cele vecinice ale iadului, decât 
taina pocăinţii, noi, care avem această cuno
ştinţă nu trebue, prin urmare, să asvârlim dela 
noi acest mijloc de mântuire. Să nu zăbovim a 
înghiţi acest medicament, care singur ne poate 
aduce salvarea din ghiarele peirii. Multe animale, 
cu toate că nu au raţiune cunosc medicamentul, 
care este lăsat de Dumnezeu spre tămăduire, 
numai păcătosul să fie acela, care va abandonă căinţa, 
pe care a instituit-o Domnul, ca să ne redee să
nătatea ? 

Veacul III. Sf. Ciprian numeşte vrednici de 
laudă pe aceia, cari în loc de a jertfi idolilor, 
grăbesc, cu sufletele îndurerate, la preoţi, înain
tea cărora îşi descoperă conştiinţa şi-şi mărturi
sesc păcatele, cerând să li-se impună ca pedeapsă 
o satifacţie, pe care să o îndeplinească. Acest 
Ciprian ne mai istoriseşte, cum a pedepsit Dum
nezeu pe un tinăr şi pe mulţi alţii, pentrucă au îndrăz
nit să primească pe Domnul euharistie cu nevred
nicei, fără' a-şi mărturisi păcatele (de lapsis). 

Origen. Precum oamenii bolnavi de stomac 
trebue să verse alimentele nemistuite, ca să se 
uşureze de dureri, tot aşa şi sufletul bolnav 
numai prin expulzarea păcatelor, a acestor ele
mente străine şi nemistuite, se uşurează, se 

^mădueş te . Până când aceşti păcătoşi îşi tăi-

nuiesc păcatele, răul îi sugrumă, îi înăbuşeşte; 
îndată ce se decid să se acuze ei mai întâiu şi 
se mărturisesc, păcatele se expulzează şi îm
preună cu ele şi cauza boalei psihice. Mărturi-
sindu-ne păcatele nu numai lui Dumnezeu, ci şi 
acelora, care ne pot lega rănile, păcatele noastre 
vor fi iertate de Acela, care grăia odinioară: 
voui risipi fărădelegile tale ca negura, şi păcatele 
tale, ca norii1". (Homil. II. în Psalm. 37). Cei ce 
nu doresc să devină sfinţi, vor pieri în fărăde
legile lor; sfinţii însă se căiesc de păcatele lor, 
îşi simt rănile, nu-şi tăinuiesc căderile, caută 
preot, cu ajutorul căruia doresc să se purifice. 
De cumva ai găsit pe acest om, pe medicul acesta 
iscusit şi plin de compătimire, primeşte-i povaţa, ori 
care ar fi ea. De cumva boala ta e de aşa natură, 
încât trebue s'o mărturiseşti înaintea întregii bise
rici ca alţii să înveţe din aceasta, iar tu să te 
vindeci mai uşor, fă-o şi aceasta, înSă cu chib-
zuire serioasă şi la sfătuirea unui medic iscusit. 
Hom. X. în Num. II. în Levit). 

Veacul IV. Fer. Augusiin zice, că orice 
păcătos, care voieşte să se împace cu Dumne
zeu, să caute, preoţii, care să-i aplice cheile bi
sericii ; să primească satisfacţia tristă şi dictată de 
miniştrii tainelor şi să fie cu luare aminte, ca 
nu cumva printr'o ruşine fariseistă să-şi agra
veze rana. (Sermo 151 nro. 9. — Serm. 351). 
—' Cel ce nu se mărturiseşte, rămâne mereu da
tornic ; această datorie însă nu i-se va ierta. Tămă
duirea ni-o procură în linia primă mărturisirea, 
apoi o vieaţă serioasă şi smerită, rugăciunea 
izvorâtă din credinţă, frângerea inimii şi lacri
mile sincere, cari izvorăsc din fântâna inimii. 
Căci numai căinţa ne vindecă într'adevăr (Hom. 
392). îndrăzneţ trebue să fie acel creştin care, 
cufundându-se în păcate de moarte, nădăjduieşte. 
mântuirea, fără ca să se apropie însă de cheile 
bisericii; dar numai dacă acestea îl desleagă 
aici pe pământ, va fi dezlegat şi în ceruri. Nici 
un păcătos să nu socotească: am păcătuit în taină; 
în taină îmi voi aranja treaba cu Dumnezeu; căci, 
dacă îmi voui deplânge păcatul în inimă,, va fi 
suficient, ca Dumnezeu, care toate le vede, să 
mă ierte. Insă dacă ar ajunge să ne mărturisim 
numai lui Dumnezeu, zadarnice ar fi cuvintele lui 
Christos adresate apostolilor: „ Oricâte veţi deslega 

pe pământ, vor fi daslegate şi în ceriuria. (In psalm. 
66.). — E natural, ca înainte de mărturisire, să 



fii trist; dar după mărtărisire, bucură-te: aici este 
tămăduirea. Conştiinţa ta a fost năpădită de 
sânge stricat, a primit rană, care te-a chinuit 
şi nu ţi-a dat pace. Preotul este medic, cuvân
tul căruia arde, iar câte odată taie în rană. Re
cunoaşte mâna medicului. Mărturiseşte-te! Prin 
mărturisire, alungă din tine stricăciunea ta; las'o 
să piară. Şi apoi bucură-te, prăznueşte, căci ceeace 
a mai rămas nevindecat în tine, se va tămădui 
cu uşurinţă. 

(Urmează.) 

Ameninţă on proiect de reforma şcolare. 
Studiul religlunîi redus şi suprimat. 

Statele ţărilor de pretutindeni au dreptul 
şi datoria, de-a alcătui întocmirile necesare a s i 
gurării intereselor superioare ale vieţii lor. 

In acest scop, dreptul şi datoria statelor 
este să se îngrijească şi de invăţământul şi 
de educaţia tinerimii, pentru ca viitorii cetăţeni 
să fie cât mai folositori societăţii şi neamului 
din cari lac parte. 

Statul român, în noua sa formaţiune, a 
început să se preocupe tot mai dinadins de pro
blema învăţământului. A pornit dela statificarea 
învăţământului confesional în şcoala primară, — 
o lucrare, care, întrucât atinge şcoalele româneşti 
ale bisericii, n'o putem numi nici decum noro
coasă pentru obşte. 

După şcoala primară, iată că ni se vesteşte 
acum proiectul de reformă şi în învăţământul 
secundar. 

, Presa bucureşteană a publicat, în toamna 
aceasta, o formă de proiect în acest învăţământ. 

Noul proiect de reformă conţine de o parte 
măsuri, cari formează negreşit progres faţă de 
trecut; — dar are, de altă parte, şi măsuri de 
învederat regres, când hotărăşte suprimarea în
văţământului religiunii în clasele superioare ale 
şcoalelor secundare, iar pentru clasele inferioare 
admite abia 1 (una) oră pe săptămână, în loc 
de două ore pe săptămână, cum aveam până 
acum în toate clasele acestei categorii de scoale. 

Ce însemnează proiectul de reformă astfel 
ticluit? 

însemnează, nici mai mult nici mai puţin, 

decât că religia creştinească nu mai stă în ser
viciul statului; însemnează, că biserica noastră, 
recunoscută de dominantă, urmăreşte scopuri cu 
totul străine d'ale statului... 

Iată absurditatea la care duce nenorocita 
dispoziţie a reducerii şi suprimării studiului re
ligiunii din pomenitul proiect. 

In faţa problemei de vidată morală şi religioasă 
a clerului şi credincioşilor ortodoxi, autoritatea 
cea mai înaltă a bisericii, Sf. Sinod, în confor
mitate cu atribuţiile ce i se acordă prin lege, 
va lua neapărat toate mijloacele pentru a îm
piedeca proiectul, astfel întocmit, să devie lege. 

Şi, acţiunea Sfântului Sinod, se va bucura 
nu numai de întreg sprijinul clerului nostru, ci 
şi de al tuturor părinţilor ardeleni îngrijoraţi de 
viitorul tinerelor vlăstare prin noul învăţământ 
necreştin, ai cărui plâsmuitori, răi lilosofi — psi
hologi, socotesc că, în lumea prea „luminată" 
modernă, nu mai încape necesităţi de natură 
religioasă... 

Biserica noastră naţională socoteşte dimpo
trivă, că există şi vor exista totdeauna asemenea 
necesităţi sufleteşti, şi este convinsă, că bunul 
mers al treburilor statului român stă în cea mai 
stiânsă legătură cu promovarea vieţii religioase 
creştineşti a cetăţenilor săi. 

Dacă totuşi se va cere luptă, o vom purta 
cum se cuvine, declin încredinţaţi că religia ră
mâne, şi că cei ce o asaltează, vor cădea ei 
înşişi în groapa săpată. 
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Protopresbiter nou. P. S. Sa Episcopul 
nostru diecezan Iosif a binevoit a înainta la 
treapta protoieriei pe păr. asesor consistorial Ro
mul G. Ancuşa, v 

Actul hirotesirei s'a săvârşit Luni, în 8 
Noemvrie a. c , în biserica catedrală, de cătră 
P. S. Sa Arhiereul nostru Filaret. • .. 

Consistor plenar. Vineri,.în 12 Noemvrie a. c , 

Consistorul nostru diecezan s'a întrunit în şedinţa ple
nară sub prezidiul P. S. S. Episcopului diecezan Iosif. 

S'au luat dispoziţii pentru alegerea deputaţilor la 
Congresul mitropolitan şi pentru reconstituirea corp@ţa-
ţiunilor parohiale, protopopeşti şi eparhiale. 



Hirotoniri. P. S. Sa Arhiereul nostru 
Filaret a binevoit a hirotoni întru preot: 

a) Luni, în 8 Noemvrie a. c., pe cand. de 
preoţie Corneliu Şdicu, numit capelan pe lângă 
preotul Ioan Mităr din Strajă; 

b) Marţi, 4n 9 Noemvrie a. c , pe cand. de 
preoţie Petru Popoviciu, ales capelan temporal 
cu drept de succesiune pe lângă preotul Vasile 
Popoviciu din Pătaş. 

f Olimpia Borlovan, fiica preotului Ioan Borlo-
van din Maciova, a adormit în Domnul în ziua de 7 
Noemvrie a. c , în etate de 17 ani. 

Odihnească în pace! 

Misiune Italiană în România. A. S. R. Prin
cipele Ahnone de Savoia-Aosta, Duce de Spoleto — în
soţit de mareşalul Badoglio, şeful Marelui Stat Major al 
armatei italiene şi de o suită de mai mulţi ofiţeri, — a 
sosit în Bucureşti Miercuri, 3 Noemvrie. Prinţul a fost 
oaspele M. S. Regelui. Misiunea italiană a fost trimisă 
din partea Suveranului Italiei să invite Suveranii noştri 
să viziteze Italia. 

Sărbătorirea profesorului D. Cotnşa. La 26 
Octomvrie (sf. Dumitru) s'a sărbătorit la Sibiu, cu multă 
însufleţire, vrednicia profesorului octogenar Dumitru 
Comşa, al cărui nume poate fi socotit, cu drept cuvânt, 
ca un simbol al statorniciei în muncă neobosită pentru 
neam. Afară de activitatea de profesor şi afară de binele 
imens ce l'a făcut, prin conferinţele şi publicaţiile sale, 
pe teren agricol, d. Comşa şi-a câştigat merite neperi-
toare mai ales prin „Albumul artistic" de cusături, apă
rut la 1904 şi prin cel de crestături în lemn, dela 1909. 
Din prilejul acestei sărbătoriri, Academia română la făcut 
membru onorar al său, dându-i prin aceasta cea mai 
mare cinste ce putea să-1 ajungâf* 

înfiinţarea cărţilor funduare în întreg 
cuprinsul ţării. Ministerul Agriculturii şi Do
meniilor a numit o comisiune specială cu în
sărcinarea de a întocmi uri anteproiect pentru 
înfiinţarea cărţilor funduare acolo, unde această 
instituţie nu există. Din această comisiune fac 
parte: Consilierul dela înalta Curte de Casaţie 
A. Rădulescu, directorul general al Casei de 
împroprietăriri Al. Nasta, deputatul I. Iacob şi 
şeful serviciului contencios din Cluj P. Suciu. 
Prin înfiinţarea acestei instituţiuni se intenţio
nează a se da o stabilitate proprietăţii rurale şi 
a se înlesni transmiterea ei. 

Cartea cea mai răspândită din lume este 
Biblia. S'a tălmăcit în ?25 limbi şi dialecte. Orice neam 
şi seminţie o poate citi în graiul său. Dar câţi sunt 
acşia dintre noi cari s'o fi citit în întregime ? S'ar putea 
număra pe degete. De multe ori n'o găsim nici în case 
de preot. Cartea sufletului stă mai totdeauna pusă la 
o parte. Ne ferim par'că să ne apropiem de ea. Intr'ânsa 
se găsesc cuvintele Iubitorului de oameni, care arată 
oricui doreşte sâ-1 înţeleagă, că El este: Calea, Ade
vărul şi Vieaţa. Să îndrăznim a întră în înţelegere cu El, 
citindu-i necontenit cuvintele Lui! 

C O N C U R S E . 
Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 

1 Octomvrie 1925 Nr. 4183 ex 1925, se escrie concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de clasa III din Petiţie, protopresbiteratul Mehadiei. 

Emolumentele: 

1. Una sesiune parohială şi un intravilan de 400 
stj. • destinat pentru grădina de legume, după cari 
alesul preot e obligat a solvi dările anuale. 

2. Una casă parohială constatatoare din 2 camere, 
1 bucătărie, 1 cămară, podrum şi una cameră care va 
servi preotului de cancelarie şi pentru şedinţele comi
tetului parohial. 

3. Salariu anual 200 Lei. 
4. Venitele stolare uzitate. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comi
tetului parohial din Petnic, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încuviinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
şi nici de cum în ziua alegerii. 

Petnic, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
19 Septemvrie 1926. 

Oheorghe Jurchescu 3—3 Const. Giurginca 
preş corn. par. not. corn. par 

In conţelegere cu mine: Ioan Pepa protopresbiter. 

* 
* * 

Se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de 
capelan temporal cu drept de sucesiune pe lângă preo
tul Dimitrie Şandru, în parohia de cl. Il-a Folea, proto
presbiteratul Buziaşului, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele 

1. V, din sesiunea parohială constatatoare din 40 jug. 
2. 1;'s din stola uzitată şi din birul parohial. 
De locuinţă se Va îngriji alesul capelan. 
Dările le va solvi capelanul în proporţia venitelor. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs, adresate comitetului parohial 
din Folea, Prea On. Oficiu protopresbiteral din Buziaş, 
având a se prezenta în sf. biserică, cu prealabila în-
cunoştiinţare a protopresbiterului tractual, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare ş\ oratorie, dar nici decum în ziua 
alegerii. 

Folea, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
29 August 1926. 

2—3 Comitetul parohial. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 



In baza ordinului Ven. Consistoriu diecezan din 
13 Ianuarie 1926 Nr. 5618 B. ex 1925, se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de paroh la parohia 11-a, va
cantă, de clasa Il-a din Fizegiu, protopresbiteratul Bocşei-
montane, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 

1. Una şi jumătate sesiune parohială şi 2 plaţuri 
estravilane, după care alesul preot va suporta toate sar
cinile publice. 

2. Stola uzitata. 
3. Casă parohială nefiind, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot, 
4. Alte venite accidentale din parohia a Il-a. 
5. Alesul preot este îndatorat a catechiza la şcoala 

primară din loc, fără altă remuneraţie din partea comu
nei bisericeşti. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţiune pentru 
parohii de clasa a Il-a, reflectanţii cu cvalificaţiune in
ferioară nu se admit. 

Reflectanţii au să-şi înainteze petiţiile de concurs, 
adresate comitetului parohial din Fizegiu, Prea On. Ofi
ciu protopresbiteral ort. rom. în Bocşa-Montană şi să se 
prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare, cu prealabila 
încunoştiinţare a protopresbiterului tractual, în sf. biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic oratorie, 
dar nici de cum în ziua de alegere. 

Reflectanţii din altă dieceză au să poseadă permi
siunea P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea 
recurge, ceea ce vor dovedi protopresbiterului tractual, 
spre a li-se da voia a se prezenta în parohie. 

Fizegiu, din şedinţa extraordinară a comitetului 
parohial ţinută la 13 Iunie 1926. 

Victor C. Sciopone 2—3 Indescifrabil 

paroh, preş. corn. par. not. com. par. 

De acord cu mine, Mihail Gaşpar m. p. protopresb. 

Nr. 2175 B ex 1926. 

Acest concurs se publică cu adausul, că — în 
baza aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B., ridicat la va
loare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. pro-
toc. 33 ex 1914 — se enunţă obligamental credincioşilor 
de a presta şi birul parohial, care este o parte legală 
a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 7 
Octomvrie 1926. 

Filaret Musta m. p. 
Arhiereu, Viacariu episeopesc. 

Cooperativa „FRĂŢIA** Caransebeş. 

Convocare. 
P. T. Domnii membri ai Cooperativei 

„FRÂŢIA" din Ioc se convoacă prin aceasta la o 

Adunare generală extraordinară 
care se va ţinea Duminecă în 21 Noemvrie a. c. 
la ora 3 d. a. în local „Casinei Române" de aici. 

Ordinea de zi. 
1. Raport asupra situaţiunii cooperativei. 
2. Decidere cu privire la lichidarea coope

rativei şi numirea lichidatorilor. 
NB. întrucât nu s'ar întruni membrii în 

numărul recerut de statute pentru ca să se poată 
decide asupra obiectelor puse la ordinea zilei, 
adunarea se va ţinea la 1 Decemvrie a. c. cu 
ordinea de zi, localul şi la ora de mai sus. 

Prezidiul. 

Neputând mulţumi personal tuturor cari a u bine
voit a lua parte la înmormântarea iubitei şi neui
tatei noastre fiice 

OLIMPIA BORLOVAN 
mulţumesc pe această cale tuturor participanţilor, 
îndeosebi mulţumesc fraţilor preoţi şi corului teo
logic, cari prin prezenţa lor la înmormântare au 
contribuit la mângâierea sufletelor noastre adânc 
întristate. 

Maciova, la 10 Noemvrie 1926. 

întristata familie. 

CERCUL DE RECRUTARE CARANSEBEŞ 

AVIZ. 
Cercul de Recrutare Caransebeş, aduce la cuno

ştinţă populaţiunei mobilizabile depé raza sa, că viza 
livretelor, a certificatelor de dispensă Md. D. 1. şi re
censământul meseriaşilor şi a lucrătorilor specialişti se 
face anul acesta cu începere dela 1 Noemvrie 1926 şi 
se-va termina la 31 Ianuarie 1927. 

La viză se vor prezenta : 
1. Toţi oamenii începând cu conting. 1902—1923 

inclusiv. 
2. Toţi dispensaţii de serviciul militar activ din 

contig. 1924—1902, aducând cu ei pe lângă actele mi
litare şi recipisa de plata taxelor militare. 



3. Toţi oamenii născuţi în anul 1880 şi mai tineri 
până la cei născuţi în anul 1898 inclusiv, cari din di
ferite motive nu au fost recrutaţi şi înscrişi în controa
lele armatei. 

4. Toţi oamenii propuşi de autorităţile civile pentru 
dispense de mobilizare pe anul 1927 pentru cari li-s'au 
făcut certificatul Md. D. 1. -— Meseriaşii vor aduce pe 
lângă actele militare şi carnetele lor de lucrători sau 
brevetele. 

Toţi oamenii se vor prezenta la viză cu actele lor 
militare în deosebi cu livretul de serviciul militar. 

Nu se vor prezenta la viză : 
1. Oamenii din contig. 1924 afară de acei dispen

saţi din acest contingent, cari se vor prezenta cu cer
tificatul de dispensă. 

2. Scutiţii şi reformaţii din conting. 1923—1902 
inclusiv. 

3 . Escluşii din armată. 
4. Toţi oamenii din conting. 1920, 1921 şi 1922 

cari au executat în întregime o concentrare de instruc
ţie sau manevră în cursul anului 1926. 

5. Funcţionarii din toate instituţiunile statului cari 
posedă certificate de dispensă Md. D. 1. valabile pe 

timpul dela 1.1V. 1926 până la 31. XII. 1927 şi care au fost 
vizate în anul 1925. 

6. Funcţionarii P. T. T. şi C. F. R. cărora li-s'au 
vizat certificatele de dispensă Md. D. 1. în luna Iulie 
şi August 1926 şi cari certificate sunt valabile dela 
1 Iulie 1926 la 31. XII. 1927. 

7. Parlamentarii pe timpul când sesiunea este des
chisă. 

Populaţia din comunele rurale pot lua informaţiiini 
precise şi detailate la notariate şi şefii de garnizoană, 
când şi unde trebuie să-şi facă viza. 

Pentru populaţia oraşului Caransebeş viza se face 
în zilele : 1—5 Decemvrie a. c. 

Pentru ceilalţi oameni din comunele rurale cari nu 
au putut face viza cu comuna lor sau la subcentrul 
cel mai apropiat se pot prezenta ca să-şi facă viza la 
Cercul de Recrutare, care va avea tot timpul porţile 
larg deschise până la data de 31 Ianuarie 1927 inclusiv. 

Comand. Cerc. Recrut. C-sebeş, Şeful Bir. Mob. 
Colonel GUHA. Căp. OELCEA. 
N. B.'Viza se va face gratuit; delegatul Cercului 

neavând voie a primi bani sau cadouri dela oameni. 

I 
V 

Calendarul 
pe anul comun dela Christos 1927 

(anul al XXXIX lea). 
Cu un material literar foarte bogat şi frumos, precum şi 

şematismul diecezei noastre, calendarul alfabetic, 
târgurile din Bănat şi Ardeal etc. 

Cuprinde 176 pagini şi este tipărit pe o hârtie superioară. 
PREŢJJL LEI 32. PROVINZĂTORII OBŢIN RABAT. 

Comenzile se pot face la: 
L i b r ă r i a D i e c e z a n ă din Caransebeş 
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